מדדים למיקום יחסי: פתרונות
1. לא נכון! במעבר לציוני תקן הממוצע הופך לאפס וסטיית התקן ל-1, אך צורת ההתפלגות המקורית נשמרת. כלומר, רק אם ההתפלגות הייתה נורמלית במקור, היא תהיה נורמלית גם אחרי התיקנון. 
2. א. גובה:
יובל: 
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לכן, יובל מתבלט יותר (קיצוני יותר).


משקל:


יובל:  
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יובל וזיו מתבלטים באותה המידה.


התפתחות קוגניטיבית:


יובל: 
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יובל מתבלט יותר.

ב.  זיו באחוזון ה-50 של המשקל, כלומר בחציון.  אם כך, החציון גדול מהממוצע (27>26),

ולכן ההתפלגות בעלת הטיה שלילית.

ג.  יובל -  164, זיו – 106.4  (לפי אותו מספר סטיות התקן, רק בנתוני ה-IQ).

3. ראשית, מכיוון שנתונה לנו השונות, נמצא את סטיית התקן (יותר שימושית):
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1. נחשב את סטיות התקן:   
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השטח בין הממוצע ו- Z=1 (עמודה B בטבלה) הוא 0.3413, והשטח שבין הממוצע ו- Z=0.5 
הוא 0.1915 .  לכן השטח שבין שני ציוני תקן אלו הוא: 0.1498 = 0.1915 -0.3413  , ואחוז התלמידים הוא 14.98%.

2. נחשב את סטיות התקן: 
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השטח בין הממוצע ו- Z=1 הוא 0.3413, ומטעמי סימטריה זהו גם השטח בין הממוצע ו- Z=-1. לכן, סך כל השטח הוא: 0.6826, ומספר התלמידים הוא: 3413 = 0.6826*5000 .

3. ציון התקן של טל : 
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מטעמי סימטריה, כשם שמעבר לציון תקן 1 (מימין לו) השטח הוא 0.1587, זהו גם השטח מעבר  ל- 1-=Z (משמאל לו). מכאן, אחוז התלמידים: 15.87% .

4. אם 84.13% מהתלמידים קיבלו פחות ממנו, אז מהממוצע עד אליו יש

0.3413 = 0.5 - 0.8413 (כי החלק השמאלי של ההתפלגות – מהקצה השמאלי שלה ועד לממוצע - מכיל 50% מהתצפיות, ואנחנו רוצים בדיוק את החלק שמהממוצע וימינה עד לנקודה המדוברת).

מסתכלים בטבלת Z בעמודת B ומגלים שערך זה הוא Z=1, כלומר סטיית תקן אחת מעל הממוצע.

על מנת לפתור את השאלה, אפשר להציב בנוסחה, או פשוט להוסיף לממוצע סטיית תקן אחת, ואז ציונו של אותו תלמיד הוא 86 = 6 + 80 .

5. אם ההתפלגות היא נורמלית, אזי שכיח = ממוצע = חציון = אחוזון 50.

4. א. ייתכן – זה רק אומר שהממוצע גבוה מהחציון, כלומר ההתפלגות מוטה חיובית.
ב. ייתכן – השכיח יכול להיות כל ערך בהתפלגות הזו (בלי קשר לאחוזונים).

ג. לא ייתכן – אם התחום (טווח עבורנו) הוא אפס, המספר המקסימלי הוא גם המספר המינימלי, כלומר כל המספרים הם זהים, ואין כלל שונות.

5. על מנת להתקבל למכללה, על תלמיד להיות באחוזון ה-90. נברר איזה ציון זה.
ציון התקן המתאים לאחוזון 90 הוא  1.28 Z =  (נחפש את ציון התקן המתאים לערך הקרוב ל-0.1 בעמודת C בטבלה). לכן הציון המבוקש בתנ"ך, ביחס להתפלגות הכלל-ארצית, הוא    
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כעת נברר מהו אחוז התלמידים הירושלמים שקיבלו מעל לציון זה, כלומר עומדים בתנאי הקבלה למכללה. נברר מהו ציון התקן של 87.8 ביחס לאוכלוסיית ירושלים:  
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.

87.880

 0.78

10

jerus

jerus

x

ZZ

m

s

-

-

=Þ==

.  נסתכל בטבלה ונגלה שהשטח שמעבר לציון תקן זה הוא 0.2177.  כלומר, אחוז התלמידים הירושלמים שקיבלו מעל ציון הסף היה 21.77%, ולכן גם ההסתברות של ירושלמי כלשהו להתקבל למכללה היא 0.2177 .

6. א.  על מנת לקבוע איזה ציון גולמי גבוה יותר, עלינו למצוא אותם. לשם כך, יש צורך בממוצעים ובסטיות התקן של ההתפלגויות, אך אבוי! חסרה לנו סטיית התקן בלשון, ולכן לא ניתן לענות על השאלה (את הסטייה בתנ"ך אפשר לחלץ,  אם תנסו).  בלי סטיית התקן קשה לנו לראות איך נראית התפלגות הציונים בלשון ולקבוע מה הציון הגולמי המתאים לציון תקן של 1.
ב. היא נמצאת מתחת לחציון (שהוא אחוזון 50), אך מעל לממוצע (שהוא Z=0). מכאן שהממוצע נמוך מהחציון, כלומר ההתפלגות מוטה שלילית.

7. א. חשוב שכל חמשת האנשים יהיו באותה סקלה, על מנת שנוכל להשוות ביניהם.  לכן, נעביר את כולם לציוני תקן (אפשר גם לציונים גולמיים או לאחוזונים):
· שחר: 
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· חן :  Z = 1.
· גל: נחפש בטבלת Z תחת 0.4 = B (ניתן גם לחפש את הציון המתאים לערך 0.1=C), ונמצא 1.28 = Z. מכיוון שאנחנו בצד השלילי של העקומה, ציון התקן של גל 
יהיה 1.28- = Z.

· טל: 1.2 - = Z.
· גבי: נחפש בטבלה את הציון בו השטח בין הממוצע לבין Z יהיה 0.3 ( = 0.5 - 0.8), ונמצא  0.84 = Z.
לסיכום, נסדר אותם לפי גודל הסטייה המוחלטת: גל > טל > חן > גבי > שחר .

ב. הממוצע הוא 100, לכן נחשב שטח בינו לבין 130, ובינו לבין 85.  נמצא את ציוני התקן המתאימים לציוני ה-IQ הנתונים ונשתמש בטבלה בשביל לחשב את השטחים בין הממוצע לציונים אלה: 
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לפי טבלת Z, השטח בין הממוצע לבין Z = 2  הוא 0.4772.
בין הממוצע לבין Z = -1 זה כמו בינו לבין Z=1 (מטעמי סימטריה), שיוצא: 0.3413.
ולכן סה"כ השטח הוא 0.8185 = 0.4772 + 0.3413.  ומתוך 200 אנשים:

  0.8185x200=163.7, כלומר 163 אנשים.

8. א. נחשב את ציוני התקן: 
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השטח בין הממוצע לבין Z=2 יהיה זהה לשטח בין הממוצע ל Z=-2 מטעמי סימטריה.

נסתכל בטבלת Z ונגלה שהשטח בין הממוצע ל- Z=2 הוא 0.4772, כלומר סך כל השטח המבוקש:

 0.9544 = 0.4772 + 0.4772.  מספר התלמידים המבוקש הוא:  477  <- 477.2 = 0.9544 x 500.

ב. נחשב את ציון התקן של 70: 
[image: image20.wmf]1
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, והשטח בין הממוצע וציון זה: 0.3413.   כעת, נחסיר שטח זה מהשטח שבין הממוצע וציון 80, ונקבל את השטח בין 70 ל-80:

0.1359 = 0.3413 – 0.4772.  מספר התלמידים:  67 <- 67.95 = 0.1359 x 500 .

ג. נחשב את ציון התקן של 75 : 
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,  והשטח מעבר לציון זה (טור C בטבלה) הוא 0.0668.  על מנת למצוא את מספר התלמידים: 33 <- 33.4 = 0.0668 x 500  

ד. נמצא את ציון התקן:  
[image: image22.wmf]72
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, ונחפש מה השטח מעל לציון זה: 0.1151. 

כלומר, מתחת לציון זה השטח הוא 0.8849 = 0.1151 – 1 , ובאחוזים 88.49%. 

ולכן התשובה היא: האחוזון ה-88.
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